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küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Pest, junius 28. 1870. 
(r. I.) A főrendiház egyetlenegy ülését sem 

várták talán feszültebb figyelemmel, mint a legkö- 
zelebbit, melyben az államszámvevőszék elnökségére 
a képviselőház által kijelöltek forognak majd kér- 
désben. 

Sok mindenfélét beszélnek. 
Mondják, hogy Gajzágó jelöltsége nem 

mindenütt fogadtatott oly örömmel, mint azon 194 
köbvisolő körében, a ki reá adta szavazatát. 

Mondják, mikép Deák és pártjának inten- 

tiója tulajdonképen az lett volna, hogy Wenin- 
ger Vineze választassék meg ezen állomásra. 

Lehetséges, de ez esetben, ha t. i. a válasz- 
tás ily er edményét kivánatosnak, söt szükségesnek 

tartották, talán nem volt tanácsos eltérni a pártfe- 

gyelem szabályaitól, és rábizni mindenkire, hogy 
szavazzon a mint neki tetszik. 

Mondják, miszerint a baloldal csak azért 
hagyta cserben eredeti jelöltjét Várady Gábort 
és szavazott Gajzágóra, hogy némi zavarba 

hozza a kormányt, a mely kedvezőbb szemmel 
nézte volna Weninger többségét. 

Végre mondják, mikép tonditeni akarnának 

a dolgon, segiteni a bajon. 
De mily uton módon ? 
A főrendi tábla által. 

A mellett vezérczikkez ma egy német estilap, 
hogy az ügyet csak ugy lehetne rendes kerékvá 
gásba hozni, ha a főrendi tábla átlátván a helyzet 
komolyságát (!?) a választásnak, a képviselőház 

által elfogadott modalitása ellen fog nyilatkozni, 
azon megállapodás ellen t. i., melynélfogva a je- 
löltségre absolut szótöbbség volt szükséges, és 
azt követelendi, mikép ez alkalommal is azon vá- 
lasztási modalitás használtassék, a mely régi szo- 

kás volt a koronaőröknél, hogy t. i. a választás, a 
két ház vegyes ülésében menjen véghez. 

E mellett - ugymond a czikk — érintetlenül 
hagyatnék a képviselőház kezdeményezési joga. 

Minő összeütközés származnék abból — foly- 

tatja továbbá: — ha a főrendiház más egyénisége- 
ket jelőlne ki ? 

Mi, ha vegyes ülésben jelöltetnének ki az 
illetők, - még pedig relativ szótöbbséggel – 

ezen eljárás minden lebető collisiót elháritana. 

Csak röviden jelzem ezeket a hireket s 
okoskodásokat, a nélkül, hogy elemezésökbe bo- 

csátkoznám. 

Keresztülmegy-e a felebb ecsetelt sakkhu- 
zás, a főrendiház tagjainak épen ma este folyó 
conferentiájában ? 

Le fog-e a képviselőház mondani azon jogá- 
ról, melynélfogva önmaga határozhatja meg: mi- 

ként történjék a választás ? 

Nem tudom. 

Mindenesetre érdekes esemény, melyből a' 
pártok jövőre sokat tanulhatnak, megtanulhatják 
többi között különösen azt is, hogy ha valamely 
kérdést saját nézpontjokból oly igen fontosnak tarta- 
na, annak eldöntését illetöleg nem bizbatják ma- 
gukat a véletlenre. 

Holnap már e tárgyban is többet tudunk, mert 
utóvégre mindig le szokott hullni a fátyol, mely 
miatt egyetmást - kezdetben - nem láthat az em- 

ber eléggé tisztán. 

A brassói „Gazeta- engesztelhetlen 
névtelenje. 

Néha az újságirónak i is óságról kell 
roln igy vagyunk mi is e pillanatban, mi- 
dön a ,Gaz. engesztelhetlenének okoskodá- 
sait kivánjuk szellőztetni. 

Hogy a Baritiu zászlója alá sorakozott 
álomlátók a dolgok jelen rendjével nincse 
nek megelégedve, ez mai napság nyilt 
titok; kár volt tehát a „névtelent-nek ,lelki 
keserüsé gé"-re hivatkozva azt hirdetni, hogy 
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neki mi sem tetszik abból, mit „a pesti tör- 
vényhozás és kormány végez, rendel, a mit, 
szerinte, - a nagyobb hatás kedveért a 
hatalom urai4-nak elnevezett magyar kor- 
mány cselekszik. 

A ,gaz«-i névtelent annyira elvakitja az 
ő engesztelhetlensége, hogy csupán enmagá- 
nál és a hozzá hasonló szörü-börüeknél föl- 
tételez „ép agyat" és jogérzetet." 
Azonban, milyen ez a gondolkodó és érző 
szerkezet, kitünik abból, hogy azt sem lát- 
szik tudni, miszerint alkotmányos monarehiá- 
ban, rendkivüli események idején is csak 
a királyra ruháztatik a dictátori hatalom; 
az engesztelhetlenk azonban, lázrohamában 
Deák Ferenczet teszi meg „Magyarország 
dictátorává,4 talán azért, hogy azáltal is a 
magyar elem ellen fordithassa az oláh túlzók 
gyülöletét. Elvakultságában tovább menve, 
minket tart együgyüeknek, s azt akarná ve- 
lünk elhitetni, hogy: „az orosz, 
szerb stb. ügynökök a deák-párti mi- 
niszterium találmányai?« nincs is — 
szerinte – ezek kiküldésére szükség, mivel 
„kormányunk és törvényhozásunk 
a szent-pétervári, bukuresti és bel- 

oláb, 

grádi államférfiak kezére dolgozik, 
valóban pirámidális erélylyel és 
elvakultsággal.4 

Azok az izgató, fizetett ügynökök, kik- 
nek lételét a „Gaz." névtelenje oly vak- 
merően tagadja, s azt állitja róluk, hogy 
a „magas magyar bureaucratia gondolta ki, 
a végre, hogy a koronával elhitesse 
azt, miszerint csak a magyar elem 
hive a hazának és dinastiának, sigy 
csak erre lehet támaszkodni,' 
ezek a lelkiismeretlen agensek lé- 
teznek. 

A szt-pétervári panszláv történész Po- 
godin tett közzé ép most egy jelentést 
az orosz lapokban, melyből kitűnik, hogy az 
orosz szláv comiték „az osztrák-magyar mo- 
narchiára irányozzák főfigyelmöket;" 
hogy e comiték két föfészke: Bécs és Prá- 
ga; az előbbi helyen Rajewszky vezetése 
alatt 200 ily ágens müködik, - Prágában 
pedig Popov áll élükön s jelentései oly- 
annyira kedvezők a panszláv tervekre, 
hogy Pogodin ezek alapján igy végzi előbb 
érintett jelentését: ,a szláv ügy igen ör- 
vendetes előhaladást tesz Ausztriá- 
ban, a szlávok csak egy Cavourt, vagy 
egy Karagyorgyevicsot kivánnak ma- 
guknak.. Lám t. „Gaz." az orosz emissariu- 
sok nem magyar inventio, orosz histo- 
ricus mondja, hogy vannak. 

De hát azok a román izgatók? Eze- 
ket — irja a „névtelen: – Andrássy gróf 
és társai könnyen kivehetik a provocáló ma- 
gyar ügynökök pennájából, szájából?! Oh 
nem, édes, jámbor, ártatlan „Gaz." 

A ,„Gaz.* túlzóinak meg is van már az 
ő Cavourjok, ki nem más, mint a vérvörös 
Juon Bratiano, ki előtt a ,Gazeta" is nem 
egyszer porba hullott és kivánta, bár adna 
az ég a románoknak ,ezer ily férfiut!4 Pe- 
dig Bratiano és az ő lábcsókolói évek óta 
hirdetik a keresztes, irtó hadat Magyarország 
ellen; ezt teszik még a Golesco és Rosetti 
fajta államférfiak is, kik a „gazetai hivek 
előtt nagy tiszteletben állanak. Ime ezek és 
követőik azon román agitátorok, kiknek szel- 

leme a Kárpátokon innen is kisért; de hála 
a román nép józanságának, mindeddig hasz- 

szágot emleget „Regnum Hungariae,* 

magyar királyt ,Rex Hungariae" helyett, 
holott „ha uralkodónk — igy ir kegyesen a 
Gaz. — csak magyar király, mily vi- 
szonyban állanánk hozzá mi, nem-magyar 
hivei?4 — a kik feltalálták a „politikai 
nemzetegységf-et stb. ezek emissariusok. 

A „Gaz.4 névtelenje szerint a magyar 
államférfak azt hitték, hogy ,„a nemzetisé- 
geknek nincs lelkiismeretök, * ezért „tév- 
útra vezették a királyt, szentesittetvén 
vele oly törvényeket, melyek csak a ma- 
gyar elemnek kedvezők,* igy például: a 
székelyek főzhetik apró üsttel a pálinkát, 
a budget juttat magyar akadémiára, szin- 
házra stb. 

Távol legyen tölünk vitára kelni a „gaz.4-i 
hóbortosság eme névtelen lovagjával; csak 
állitásait akartuk különösségöknél fogva t. 
olvasóinknak bemutatni. 

Ő nem törvényttaposó, ugymond; mégis, 
az 1863/4-ki maculaturák mellett kardosko- 
dik; tehát annyit sem tud, hogy törvényes 
országgyülés és koronás király nélkül az 
alkotmányos Magyarországon törvény sem 
kelhet, tehát „eltörölnit sem lehetett azokat 
az ao. Schmerlingi meg sem hozott törvé- 
nyeket. 

Ugy látszik a ynévtelen phantasiáját 
sérti a Magyarország czim; de hát ak- 
kor miért idézi ő maga ,a tégi elnevezést: 
„Rex Hungariae: — hisz ez betüről betüre 
annyit tesz: „Magyarország királya;" ime te- 
hát az a ,Magyarország'" elnevezés ne m 
új inventio, csak a „gaz." férfiu elme- 
szüksége előtt tünt fel olyannak. Hogy az 
érdekes „anonymus" képzeletével az sem 
fér egybe, miszerint ugyanazon egy ál- 

lamban csak egy lehet és volt a po- 
litikai nemzet, s ezt is valami nemzete 
ellen intézett találmánynak tartja, ez is arra 
mutat, hogy az államról fogalma sincs, s mi- 
előtt sorait leirta volna, elmulasztá Európa 
államai felett szemlét tartani; ha teszi, meg- 
tanulhatta volna, hogy még a Svájczban 
is csak egy, a svájczi politikai nem- 
zet létezik; igy van ez a democratia új 
világában, É.-Amerikában is, hol ismét csak 
egy politikai nemzetre, az ameri- 
kaira találunk. Avagy talán azt kivánná 
„névtelent Magyarországtól, hogy az ő ked- 
veért, talán Bratiano nagyobb dicsőségére 
nálunk a ,„latin" legyen a politikai nemzet ? ! 
Vajjon nem ezért áll-e elő ama bölcs kér- 
déssel: hogyan lehet ma „Rex Hungariae" 
helyett „magyar király? czimet használni?! 

A mit a „gazetait hóbortos a csupán 
a magyar elem javára hozott törvényekről 
mond, sokkal nevetségesebb, mintsem futóla- 
gos taglalást is érdemelne; ennél csak azok 
a kérdések nevetségesebbek, melyeket elcsa- 
varodott elméjével egyenesen Deák Ferencz- 
hez „Magyarország dictátorához" intéz: az 
emberi test tagjainak egymás elleni felláza- 
dásárol szóló példabeszédre, Esop a „szamár 
és tolvajok czimű meséjére és arra emlé- 
keztetvén az öreg urat, hogy nemsokára a 
3 Sybilla kötetért meg kellend Magyarország- 
nak adni azt az árt, melyen a 9-et kinálták 
a ,Gaz.4 túlzói, mert hát az Esopus sza- 
mara ugyan szelid volt, de nem volt 
ostoba. A „Gazetak névtelenje még csak 

a törvényhatóságok és községek szervezésé- 

talanul. Abban igaza van a „gaz.*-i névtelen- 
nek, hogy ezek nem tisztán rómán izgatók, 
hanem az orosz érdek szándékos, vagy 
öntudatlan szolgái , kik Moldva-Oláhor- 
szág államalapjait is aláásták, s ezt szeret- 
ték volna az erdélyi részekben is megkisér- 
leni. Hogy ezeket a „gazetait névtelen 
ismerni nem akarja, értjük; most amazok 
feje feje felett lebeg az európai interventio 
Damocles-kardja, jó tőlük távol állani. 

A ,Gaz. névtelenje nem tart a román 
ágensektől, mert hát az ágensekről, kik nem 
léteznek, hallgassunk. Hanem attól örizkedni 
kiván, nehogy „törvénytaposónak" tekintes- 
sék, hogy ö nem az tettel bizonyitja és 
pedig imigy: 

Szerinte azok ügynökei az idegen ha- 
talmaknak, a kik kigondolták s a koronának 
szentesitése alá terjeszték 

az erdélyi autonomia és az egy- 
szer már szentesitett törvények el- 
törlését, s megalkottaták azt a szerencsét- 
len nemzetiségi törvényt, mely Magyaror: 

nek mikénti eldölését várja; ugy, a mint az a 
törv.-javaslatban össze van kovácsolva, elsza- 
kitja a remény utolsó szálait is. Szép és 
dicséretes ez a hosszu türelem. A moldva- 
oláhországi vörösöknek is szükségök lesz 

reá – nemsokára. 

smet az a Eobula. 

(Brrr.) Midőn a ,Nr. Fr. Lloydű t. szerkesz- 

töje a balközépi gyámnokságnak bátran felmondott, 

a válúton állva eszébe juthattak Goethenek a kétes 
jövöt jellemző eme sorai: „Ismeretlen szellemektől 

ostorozva megragadják sorsank könnyü szekerét, 

az idő naplovai; nem tehetünk. egyebet, mint hogy 

szorosra fogjuk a gyeplőt, s majd jobbra, majd 
balra, ott a köveket, itt a gödröket kerüljük ki a 
kerekekkel. Hová vezet az út, ki tudná? Hisz 

alig emlékezünk arra: honnanm indultunk el?4 
Távol legyen tölem azon állitás, mintha Horn 

dtr ne tudta volna honnan indul, hisz maga idején 

elmondá, hogy a balközépi negatio Saharájából 

érkezik; azt sem merném erősiteni, hogy az elvá- 

lás által megbatott keblét „az élet fájára mászott 

kigyó, mely minden levelet és gyümölcsöt lesvett 

reformok fölkeresett útján legelőször is Bob 

állatiasságba dob le; érzékeid siratják, hogy ily 

k 

mondatát egyétlen szóba fogva - : a két 
mardosta volna, hisz a „Nr. Fr. Lloydő t. 
kesztője világot látott, élottapasztalt férfiu; ha 
azért, ugy vélem, enmaga sem hitte azt, hog 

ra talál, ha ezt sejti, bizonynyal igy kiált vala 
Bührlen nel: „nem ismerek valami borzasztóbbat, 
mintha valaki jövendőmet előre elmondaná." 

A nSlov. Novinet szerkesztöjének meleg kéz- 
szoritása nem igen volt nyomatékos ajánlólevél a 

valódi reformerek táborában, s csak az egyedül- 
létben szolgálhatott vigaszul a „socios habuisse ma- 
lorum.4 

Hanem a nap alatt, e rideg föld göröngyén 
minden forgandó, s igy Bobula úr Hornnak fel- 
ajánlott barátsága is változandó: alig jelent meg 
néhány szám a ,„Nr. Fr. Lloyd4-ból, már is visz- 
szavonja B, úr a H. úrnak oda nyujtott kezet. 

Bobula úr ezt haragjában tette. Pedig ,a ha- 
rag - mint Sapbir mondja - vörösre fött rák, 
feje mellől dugja elő ollóit; ha oly hosszason lük- 

tetett ereidben, mig minden felforrt véredet fel- 
szívta, megragad s az emberi lét magasáról a vad 

durvákká teved öket. Ugy tolul a harag reád, mint 
felbőszült hullám, s villámsebesen magával ragad; 
és ha ezerszer kilököd is az ajtón, újra és djra 
dühös kiváncsisággal tér vissza.4 

Ha ugy véletlenül megemlékezett volna B. úr 
Saphir e harag-jellemzésére, aligha oly hamar 
tüzet fog, mint a finom franczia lőpor. . 

Mert, ha Horn ki is mondá azt, hogy ,a tó- 
tok közt nem észleljük az elégületlen- 
ség jeleitt — ez nem adhatott okot a barátság 
felmondására, annál kevésbé arra a csunya haragra; 

mert ha ez, Börne szerint, egy fővel állitja is a 
férfit „haragja felhői fölé, s a házi zivatar csak 

lábai alatt dörögt — de egyúttal alkalmat ad az 
olyan férfiu általi megleczkéztetésre is, ki Herder- 
rel tart, s haragjában ugyan nem köt ki az orosz- 
lánnal, hanem „uralkodik szavai fölött!4 

1gy tett Horn, midőn a ,Nr. Fr. Lloyd 25. 
számában im igy capacitálja Eobulát : 

Nézetünk szerint nem az a kérdés, vajjon 
az ország valamelyik nemzetisége megvan-e jelen 
állásával elégedve, vagy sem; a dolog lényeg 
az, hogy a nemzetiségi kérdés egyáltalában ugy 
oldassék meg, miszerint egy törzsnek se legyen 
serelemre igazságos oka; ebben, ugy hissz 
Bobula úr is velüok egyetért. De álljabak a dol- 
gok bár hogy, s legyen bár egy ily kielégitő meg 
oldás távol idő kérdése, talán abban is igazat fog 
nekünk adni Bobula úr, ha igy szólunk: „a ma- 

gyar népesség semmiféle töredékének 
sem lehet és szabad, bármily, az ország 

határán túl érő politikai összeköttet 
seket fenntartani. Ezt hangsúlyozta a 
Fr. Lloydő a minap is, s ebből beláthatja a ,Sk 
Nov.4 szerkesztője, hogy ha egyéb nem nyom, 
szivét, velünk ugyan jól megférhet. 

Horn e goraival tiszteletre méltó mérsék 
tet tanusit; mi róttuk volt meg legelőbb a 
perlativusokba foglalt igéretekért; illő, hogy elis- 
merésünket is els ők nyilvánitsuk, midőn ily ild 
mosan mondja el a mementót annak is, ki rögös 
új útján első hallatta vele a rokonszenv sz 
A részrehajlatlanságot bárhol találom — me 
előtte: „semmi sem oly magasztos, mint az önmér- 
séklet4 – mondja Jean Paul. 

Közelebbről Horn engem is nagyobb tár 
lagosságra utalt; én e bölcs tanácsot ed 
is igyekeztem követni. de ezután még nag 
gondot forditok reá; hanem, midőn ez illetéke; 

fiatól jött figyelmeztetést köszönettel veszem, 
szabad nekem is a „Nr. Fr. Lloyd4 t. s: 
jének figyelmét felhznom arra, hogy nem 
azok alegjobb barátaink, kik legelőbb 

elibünk, (ugy hiszem ezt H. úr eg. 
pasztalta), mint tevé Bobula úr is 
mis ürügy alatt vonult vissza. 

Scbillerként „az erős szív csak ma 
akar bizoi;4 a ki a reformerek első 

hová Horn is elhivatott – annak hár. 

szem előtt tartania, hogy t. i.: 

geket, melyekkel küzdenün 

magunk előtt titkolgatjuk, o 

sem lehet a javulásra.* Ezért, 

kódjék Horn Bobula elveszte t barátságá . 

todásbékeési a a kö r 4



)ins 27. kén, 1870. - Mi erdélyiek 

gyunk alkotva, hogy ha a föld legboldo- 

Derei közé s legfelségesebb tájékaira men 

, olykor olykor visszasohajtoznánk édes 

zülöföldünk felé s nem lenne életünknek oly pil- 

,hogy ha megkérdeznének, azonnal ezer- 

l ki ne nyilatkoztatnók, hogy szeretetünk, 

djaink, reményünk és vágyaink tárgya az a 

szág, hol öseink hamvadoznak, s hol elő- 

lantottuk meg e szép világot ! 

y kétszázra mehet azon férfiak és nök 

ez idő szerint a birodalom fővárosában 

tartozkodunk, és tudjuk, hogy e fényes 

os a mi hazánknak fővárosa, tudjuk, hogy a 

kai és anyagi érdekek még akkor is egygyé 

ennék ez ország népeit, ha már a rermészet te
st- 

vérekké nem tett volna is... bát a törvényeket 

niszed jó olvasóm nem ismerjük és nem kö- 

jük-e hiven, odaadással, igyekezettel, munkával 

s gyakran teljes önfeláldozással ? .... 

Mindezt teszszük és mégis mi erdélyiek 

agyunk s azok is maradunk, mig a sir reánk 

nem borul. 

mmi sem érdekel annyira, mint a mi er- 

délyi, és a kik erdélyiek, azokat mintha egy lát- 

hatatlan kötelék tartaná össze, mindent tudnak 

egymásról, a legkisebb öröm, a legnagyobb bánat 

osztozókra talál, s igy megneveljük csekély örö- 

muűünket s megoszszuk a terhes bánatot. 

Igy lön, hogy közelebbről a néhai Papp 

Alajosné született Füzi Eszter koporsójanál 

mindnyájan találkozánk, mindoyájan s oly levert, 

morn volt ez a kis erdélyi gyarmat, mintha a 

egboldogult mindnyájunknak édes anyja s a 

hátramaradottak mindnyájunknak édes festvérei 

lettek volna. .... 

Hanem a gondviselés egy egy örömperezről 

is gondoskodik, mert hiszen semmi sem képes oly 

melegítő nemes örömet okozni, mintha látjuk, hogy 

az erdélyiek közt is találkoznak olyanok, kik előtt 

szép jövendő és fényes pálya nyilik ; ha látjuk, 

hogy vannak köztünk olyanok, kik jó hirt és di- 

csöséget szereznek erdélyi rokonainknak nagyban 

és kicsinyben; csak egy-két példát emlitek, mert 

hisz a valódi érdem legfőbb tulajdona a szerény- 

ség, és azt sérteni sehogy sem akarom. 

A festészet terén nevezetes mozzanat volt a 

vallás- és közoktatásügyi miniszter b. Eötvös 

által nyitott pályázat. Az eredmény nem csak ki- 

Mi erdélyiek. szándékozik kiadni és előbeszéddel 
ellátni. 

specialis hangulatáért, s ha viszhangot talált sajá
t 

dieséretet nyert, s egyik mtvét maga a szaktanár 

T. szerkesztő úr! bocsásson meg levelem 

akkor tegye közzé soraim, ha nem, 

vagy ugy, Isten önnel a vi. 
Egy erdélyi. 

kedélyvilágában, 
dobja lomtárába. Igy, 

szontlátásig. 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése junius 27 én. 

Elnök: Somssich Pál. 

Jegyzök: Mihályi Péter, Bojanovics Sándor. 

A kormány részéröl jelen vannak: gr. And- 

rágy Gyula miniszterelnök, Eötvös József br. és 

Horvát Boldizsár, miniszterek. 

A jegyzőkönyv felolvastatik. 

Elnök: Mielőtt a hbitelesitést kimondaná, arra 

hivja fel a bázat, miszerint határozatilag mondja 

ki, hogy a számvevőszék elnökségére történt sza- 

vazás eredménye a förendekkel a törvény értel- 

mében közöltessék. (Helyeslés.) 

Mihályi Péter jegyző: (Kis szünet után fel- 

olvassa a jegyzőkönyvnek ezen pótlását.) 

Elnök: Ezzel a jegyzőkönyv hitelesitve
 van. 

A föliratok és kérvények a kérvényi bizoti- 

sághoz utasittatnak. 

Benedek Gyula: Benyujtja Küküllömegye 

bénye tatárlaki járásbelieknek kérvényét, melyben 

az első biróságok szervezése alkalmával egy
es bi- 

rósági székhelyül Hosszaszót kérik kitüzetni. 

Sztratimirovics György: Bead egy in- 

terpellatiót és egy határozati javaslatot. 

Interpellátió az összes magyar királyi ministe-
 

riumboz. Több ideje, hogy az összes ministerium- 

hoz egy indokolt interpellatiót intéztem a török 

sorsjegyek iránt, melyre azonban mindeddig vá- 

laszt nem kaptam. 

Jelenben szükségesnek tartom annál inkább 

a választ sürgetni, miután köztudomásu, hogy e 

sorsjegyek iránt épen most alkudozások folynak 

a bécsi ministerium kebelében; kérdem tehá
t, haj 

landó e a magyar királyi ministerium és mikor, 

az általam beadott interpellatióra felelni ? 

Azon nagy terheltetések mellett, melyeknek 

az államkincstár az oly számos még másodrendű 

vassnti vonalak részére elvállalt kamatbiztositás 

és segélyzés folytán magát alávetette, az álla
mnak 

érdekében áll, azon terheket, miket az állam ez 

irányban még tán elviselhet, csak azon vasuti vo- 

nalakra szánni, melyeknek fontossága a kereske- 

elégitő, de söt meglepő, és ugy látszik a jutalma- 

zottak közt első helyen Székely Bertalan fog 

állani, ki épen kolozavári. A harmadik helyre 

legtekintélyesebb műbirálóink D ó z.s a Géza képét 

emlitik, ki alig 21-22 éves ifju, m. vásárhelyi ; 

ár nyerik e jutalmakat, akár nem, nekünk sok 

örömet okoztak gyönyört műveikkel, s jövőjük fé- 

nyes reményekre jogosit. 

Meg kell emlitenem az ifjn Takács La- 

jost ije, ki az ez évi jutalmazásoknál a m. kir. 

egyetemen egy első rangu dijat és egy kitüntető 

TÁRCZA. 
„A mnémet uralkodás kezdete Erdélyben" 

N. Páter Dunod követsége. 

(A magyar tudományos akademia második 

tályának junius 20-kán Horváth Mihály osztály- 

ök vezetése alatt tartott ülésében Szilágyi Sán- 

dor levelező tag által tartott felolvasás.) 

A magy. tud. akadémia történelmi bizottságá- 

nak sajtó alatt lévő kiadásai közt van Alvinezi 

pPéter okmánytára. Alvinczi itélőmester, praefec- 

tus és helyettes udvarmester volt, s mint ilyen ve- 

a fejedelmi tanács levelezéseit, az országos 

tanács határozatait, s a levelezést a küludvarok- 

al. Levelező könyve Erdély történelmének három ka 
nagy fontosságu évéből — gróf Mikó Imre aján- 

dékából – az erdélyi muzeum-egylet birtokába 

rült. Szabó Károly közölte azt Szilágyi Sándor- 

ki a történelmi bizottság rendeletéből sajtó alá 

Valóban – mondá Szilágyi – viszontag- 

üzdelmes multnak emleke e könyv, s hü 

vészterhes és zavaros időknek, mely egy cso- 

összefüggésben mutatja be az akkori er- 

ának minden szálait. A percztől el- 

ogy e változott idők előfutárjaként egy 

pater Dunod — Erdélybe jött, s ott el- 

nondá a rejtelmes szavakat: ,akár akarjátok, 

r nem, az én kegyelmes császárom titeket ke- 

s pártfogásába vesz!, az napig, hogy a ki- 

nhelyezett előnyös diplomát, mint Bethlen 

o elfútta a párisi szél lengyel János király 

mbitája által? — feltárul benne a bécsi politika 

agatartása, mely Bécsben húzá, halasztá a 

rozást; ugyan e diploma kiadására vonat- 

g várva a hadi koczka szerencséjét, s a 

bornokaival ez alkudozásokkal ellen 

veleteket tétet, a török erőlködése, mely 

atása napjaiban sem tud régi gögjéről le- 

a milyen hitvány pártfogó volt, mi- 

delem s az ország anyagi emelkedésére kiválóbb. 

Tekintettel arra, miszerint a nagy ki
kinda bel 

grádi vasuti vonal, melynek feladata Kelet-India 

kereskedése legnagyobb részét hazánkon heresz- 

tülvezetni, jelentősége és jövedelmezése folytán 

az ország első rendü vonalává lesz.
 

Tekintettel arra, miszerint daczára ann
ak, hogy 

már csaknem két évvel ezelőtt ezen vasuti vonal 

kikaróztatott, s az erre vonatkozó terv
ek és javas- 

latok a kormány elé terjesztettek, a nélkül azon- 

rélyes fejedelemmel szemben, az 

n orultsága, kényszerüsége, ha- 

os ügyességükkel a új büneikkel, és lát 

olyan tehetetlen védurnak bizo- 

juk Töhkölynek szereplését e küzdelmekben, sok- 

kal részletesebb rajzokkal, mint a hogy azt
 eddig 

ismertük.4 

Ezuttal értekező az elsőt ismerteté azon kö- 

vetségek közül, mely Erdélyben a német uralk
odás 

kapuját megnyitá. 

E követségről a történetirók vagy nem szó 

lottak, vagy hiányosan irtak ; mindössze csak két 

oklevelet ismerünk történetéből s azok k
özül is az 

egyik, a fontosabb, még nem használtato
tt fel; ér- 

tekező most az egész alkudozás menetét és törté- 

netét előadta. 

Bécsnek 1633 diki felmentése első lépés volt 

a törökök magyarországi uralmának megtörésére; 

már a felmentés korában Erdély a porta irányá- 

ban nagyon kétes szerepet játszott, mert mig se- 

rege a török sereggel csatlakozott: a fejedelem 

követe, Vajda László, Leopolddal alku
dozott; e po- 

litikai fordulatra az általános európai 
politikai con- 

etellatiók mellett kétségtelen befolyása vol
t a Tököly 

a Teleki közt kiütött családi viszálynak ig, annak 

t. i, hogy Tököly Teleki leányának vissza
küldte a 

a jegygyürüt, attól fogva a bujdosók
 ügyét az er- 

délyiek lanyhán pártfogolták, s midőn megkapták 

a portától az engedményt csatlakozni velök, azt 

oly módon tették, hogy az egész dolognak nem 

volt eredménye. Erdélyt, s az erdélyi politika ki- 

váló intézőjét, Telekit, a törököknek egymást érő 

veszteségei a megkezdett uton haladásra birták. 

Nemcsak szivesen látott, de némileg várt vendég 

is volt 1685 elején páter Dunod, Leopold ocsá- 

szárnak követe Apafihoz. 

: Dunod egész nyalábbal hozta mágáva
l a szer- 

zödési tervezeteket, az Erdély, Oláho
rszág s a csá- 

szár között kötendő kiegyezés pon
tozatait. A pater 

minden titkába csak Telekit avatta 
be, a terveze- 

teket közölte az államtanácscsal, a egyes, mitsem 

mondó részleteket az ország partialis gyülése elé 

terjeszté. Neki kettős feladata volt: egyeugetni 

az utat, hogy Erdély és Oláhország elszakadva a 

portától, a Habsburg-ház uralma alá kerüljenek; 

kiáltásba helyezett tractatusok utján és ezek
 fede- 

zete alatt kivinni, hogy bizonyos eshetőségekben 

Erdély egyes részeit a császári hadak megszáll- 

hassák. 
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ban, hogy ezen fontos vonal építése munkába véte- 

tett volna. 

Ezennel felkérem a t. házat, méltóztassék el- 

határozni : 
„A kormány felszólittatik a nagy kikinda bel 

grádi vasut vonalépitését illetöleg még ez ülés- 

szakban pályázatokat nyitni, s az ebbeli ajánlato- 

kat az országgyülés elé terjesztoni.* 

Elnök: Az interpellatio közöltetni fog a mi 

nisteriummal, a határozati javaslat pedig ki fog 

nyomatni. 

Elekes György: Hosszas indokolás után kö
- 

vetkező határozati javaslatot terjeszti a ház elé: 

Határozati javaslat. 

Mondja ki a ház, hogy a köztörvényhatóságok 

rendezéséről szóló törvényjavaslat elhalasztatik 

addig, mig az 1868. XLIII. t. cz. 10. § ának értelme 

szerint a Királyföld kihallgatva, s erre nézve törv. 

javaslat beterjesztve nincs. 

A belügyminister utasittatik ezt haladéktalanul 

elintézni, s a törvényjavaslatot mihamarább a ház- 

nak beterjeszteni. 

László Imre: A köztörvényhatóságok és köz- 

ségek rendezéséről beadott ministeri törvényjavas- 

lat ellenében maga és szélbali elvtársai nevében 

következő hat. javaslatot adja be: 

Határozati javaslat. 

Határozza el a ház, hogy visszavetvén a 
bel- 

ügyminiszter által a köztörvényhatóságok és köz- 

ségek rendezéséről a ház elé terjesz
tett tjavaslato- 

kat, utasitja a kormányt, miszerint az 1848. III. t. 

cz. 26 §., az 1848. XVI. t. ez. d. §. az 1848 XXIII 

tczikk szellemében mind a megyei, mind a sz. 

kir. városi köztörvényhatóságok, mind a közsé- 

gek rendezéséről külön külön a képv. ház elé uj 

tjavaslatokat terjeszszen. 

Elnök: E határozati javsalat ki fog nyomatni 

és a többi, e tárgyban beadott határozati javasla- 

tokkal együtt napirendre fog tüzetni. 

Wahrmann Mór a következő interpellati- 

ot intézi a t. töldmivelés-, ipar- és kereskedelmi 

minister urhoz: 

1) Vane a t. kereskedelmi minister urnak 

tudomása arról, hogy az olasz kormány a szesz 

(alkohol) beviteli vámját, minden hectoliter után 

10 frankról 50 frankra fölemelni szándékozik, és 

hogy az illető törvényjavaslat már az olasz parla- 

ment elé terjesztetett ? 
' 

2) Tett- e vagy szándékozik-e a t. kereske- 

delmi minister ur lé éseket tenni, hogy az osztrák- 

magyar követ a flórenczi udvarnál a szükséges 

siettetéssel oda utasittassék, hogy egész b
efolyását 

az olasz kormány mellett ezen szándék kivitele 

ellen, illő felvilágositások által érvényesitse, és 

hogy a magyar gyárbirtokosokat esetleges lépé- 

geikben a magyar szeszipar érdekében
 támogassa ? 

nister urral. 
Andrássy Gyula gr. ministerelnök : Ő Fel. 

sége a nyiregyház uogvári vasutról, és az 1868. 
XLV. 

t. cz. 2. g ának b) pootja módosításáról szóló tör- 

adott; első volt egy Erdély és Olahország közt kö 

tendő egyezség terve, melynek tárgyalására Dun
od 

ki követeit küldte el oda. E tervezetnek czélja 

séget kötni a magyar király hübérurasága alatt, 

oly módon, hogy a két ország egymás gyülésein 

delegatiók áltai képviseltesse magát. Második szer- 

28dési tervezet volt: a Leopold és Apafi közt kö- 

tendő kiegyezés, melynek pontjai Erdélyre nézve 

még a Báthori Zsigmond és Rudolf között kötött 

szerződésnél is terhesebbek voltak. Az általában 

oly módon kördülirá az erdélyi közjogot, hogy an- 

nak árnyéka is alig maradt volna meg, s hogy 

Apafi nem lett volna több árnyék-fejedelemnél. 

Visszacsatoltatik Magyarországhoz, de birtokaiból 

mindazt elveszti, mi a török uralkodással jött 

hozzá. Választja fejedelmét s Apafi is megmarad, 

de ez nem lesz több vajdánál, s hivatalát oly 

g0k esetben elvesztbeti, hogy e részben csaknem 

teljhatalom van a magyar király kezébe adva. 

Törvényei csak a királyi megerősités után 
lépnek 

érvénybe. Hüséget fogad a királynak, adója sza- 

bályoztatni fog s a török háborura segélyt ad. 

Harmadik szerződés volt, mely Erdélyt a hármas 

szent szövetségbe bevezette volna. Hogy ily ala- 

pokon kiegyezés jöljön létre, azt maga Dunod so 

hitte, s ezekkel leginkább csak fedezni akarta az 

Erdély megszállására vonatkozó alkudozásokat. 

Gondolhatólag Erdély államtanácsa mindent egy- 

szerüen visszautasitott s a maga részéről Vajda 

Lászlót küldte Magyarországba Schuloz tábornok- 

hoz, hogy vele a lehető katonai m
egszállás részle- 

teiről, és a császárhoz, hogy a diplomá
ról alkudoz- 

zék. A pontozatokat pedig, melyek szerint nem 

volna idegen elszakadni a törö
ktöl s a magyar ki- 

rály védurasága alá adni magát, a mely lényegé- 

ben a török irányában fennállott k
özjogot a magyar 

király védnöksége alatt tartotta volna fen
n—kézbe- 

sitette Dunodnak, ki egészen elképedve a méreg 

miatt, mondotta: akár akarjátok, aká
r nem, a csá- 

szár védelmébe vesz benneteket. 

Fogarasból, az alkudozások szinhelyéről 
1685. 

april 12 én indultak el Vajda László és Dunod s 

velük Teleki is, kinek kercseszorai udvarházánál 

Az államtanács elé három szerződési tervezetet megállapodtak. 

elrendelni méltóztaesék. 

Elnök: Közöltetni fog a kereskedelmi mi- 

kivánságára az oláhországi vajda is megbivatotlt, 

volt: Erdély és Havasföld közt örökös védszövet- 

- 

vényeket szentesitvén, van szerencsém azokat be- 

nyujtani, azon kéréssel, hogy azoknak kihirdetését 

Bujanovica Sándor jegyző : Olvassa a szen- 
tesitett törvényeket. 

Elnök: A szentesitett törvényeket a ház hó- 

doló tisztelettel fogadván, azokat hasonló kihirde- 

tés végett a felsőházhoz küldi át. 
Mai ülésünknek egyébb tárgya nincs. Holnap 

reggel megint kell egy rövid ülést tartanunk a 
csaba vásárhelyi vasutvonal megnyitása iránti jelentés 

átvétele végett. 
Ülés vége 11 óra 5 perczkor. 

A képviselőház ülése junius 28 án. 
Elnök: Somesich Pál. 

Jegyzők: Mihályi Péter, Bujanovics Sáodor. 
A kormány részéről jelen van: br. Eötvös 

József miniszter. 
A jegyzőkönyv észrevétel nélkül hitelesittetik. 
Elnök Bemutatja Árvamegyének négy rend- 

beli feliralát; az első hazánk ezredéves fennállásá- 

nak országosan leendő megünneplése iránt; a má- 

sodik az államvagyonról szóló kimutatásnak a 

törvényhatóságok részére leendő megküldése iránt; 

a harmadik a lelenczház ügyére vonatkozó; a ne- 

gyedik pedig a tüzkár elleni biztositásnak orszá- 
gositása iránt. Bemutatja továbbá Szabolcsmegye 

feliratát a köztörvényhatóságok rendezésére vonat- 

kozólag. Székesfehérvár város közönségének feli- 

ratát, melyben egy külön t. cz. által kéri a városi 

hatóságokat rendeztetni. Tordamegye három feliratát, 

melyek elsejében Debreczen városának azon ké- 

relmét, melyben az árvákat segedelmező pénztárak 

íránti eljárás által elkövetett sérelmét orvosolni 

óhajtja, az igazság korlátai között mentül előbb 

bevégeztetni kéri; —– másikában a volt magyar ki- 

rályi pénzügymintszternek az állami közvagyonról 

szóló nagybecsü jelentését a megyének egymástól 

távol fekvő kerületei részére két példányban meg- 

küldetni kéri; – harmadikában pedig a lelencz- 

ház felállitása iránt üdvös intézkedéseket kér tétet- 

ni. Végre Három- és Miklósvárazék közönségének 

feliratát a köztörvényhatóságok rendezése iránt. 

Mindezek a kérvényi bizottsághoz utaaittatnak. 

Szontagh Pál (gömöri) előadó: Olvassa a 

központi bizottság jelentését a közoktatási minisz 

terium 1870. évi kiadásainak fedezésére megaján- 

landó póthitelről szóló tjavaslat tárgyában. A bi- 

zottság a tjavaslatot általánosságban olfogadás vé- 

gett ajánlja. (Felkiáltások : Ki kell nyomatni!) 

Elnök: Ki fog nyomatni. A vasuti bizottság- 

nak van még egy jelentése. 

Mihalyi Peter jegyző: Olvassa a vaanti bi- 

zottság jelentéset Mármarosmegye községének feli- 

rata tárgyaban, a magyar éjsz. vasutvonal vezeté- 

sénél kivánt némi valtoztatások létesitése iránt. A 

bizottság a kérvényt az éjszak keleti vasutvonal 

részleteivel megbizott közlekedési ministernek véli 

elintézés végett kiadni. 

Elnök: Ezen kérvény a vasnti bizottság vé- 
áranm mmrz SEKKEKEKEEE 

Tit a legnagyobb titokban Dunod mint csá- 

szári biztos s Teleki szerződtek, hogy ez a török 

háborut a császár érdeke szerint segiti, és kiesz- 

közli, hogy az erdélyi seregek a császáriakkal 

csatlakozhassanak; ezek számára gabonát szerez, 

átvonulásukat Erdelyen át Olábországba az oláh 

vajda érdekében lehetségessé teszi s azon két 

szerződést, melyek egyike a császárral kötendő, 

másika pedig Erdélyt a szent szövetségbe vezeti, 

ereje szerint előmozditandja. Mindazért ő, Teleki, 

tetemes elönyöket biztositott magának: amnestiát 

eddigi kuruczosságáért, francziásságáért , évpénzt, 

uradalmat Tököly birtokaiból, menedéket üldözteté- 

se esetére Leopold birtokain, s teljes vallásszabad- 

ságot maga és családja számára. 

Ezenkivül mind Dunod, mind Teleki meges- 

küdtek, hogy az egész dolgot legnagyobb titokban 

fogják tartani. E szerződéssel a császári hadak 

élelmezése s Erdély lehető katonai megszállásának 

kérdése jóformán el volt döntve; de nyáron át a 

hadi miveletek a Biharvármegyében tett rablásokon 

kivül nem voltak szükségesek: öszszel pedig Du- 

nod pater viszszajött Erdélybe. A vajda által Bécs- 

be vitt pontok ott nem fogadtattak el, hanem azok- 

nak alkuba vétele kilátásba lett helyezve. Oktober 

24 ére Fejérvárra országgyülést hirdettek, melyen 

egy Haller János, Pernyessi Zsigmond, Milesz 
Má- 

tyás és Inczédi Mibályból álló országos küldöttsé- 

get inditottak Bécsbe alkudozni a diploma felett. 

Ugyanitt Dunod a katonai megszállás kérdését 

szóba hozza, hanem az országgyülés 
maga annak 

tárgyalásába nem ereszkedett. Mindenki látta, 
bogy 

czek már nem rendes időg, s rendhkivüli 
eszközök- 

re van szükség, s ezért egy teljhatalommal ellátott 

küldöttséget nevezett ki, melyet előre 
minden lehe- 

tö vád ellen megörizve, még utódaiban 
is kérdés 

alá nem-vonhatónak jelentetett ki. Ezen deputatio 

aztán november 27 én Ebesfalván a katonai 
meg- 

szállásra nézve szerződött Dunoddal, mint 
a ocsá: 

szár meghatalmazottjával oly módon, hogy a 1een. 

dő megszállásra némely helyeken kijelölt 
a az or- 

szágot és fejedelmet 100,000 tallérnak ifizetésé- 
Tre es 10,00Ő mázsa gabonaának kiszolgaltatasára 

kötelezte. Ezzel Dunod Ktldetése véget ért, s a 

megszallás is bekövetkezett, de nem a comtracius: 
ban kitett helyeke

n. 



Eleménye szerint az illető ministernek lenne átadan- 
dó. Méltóztatnak elfogadni ? (Elfogadjuk Tehát az 
illető miniszternek adatik át. 

Napirendre van a csaba-hód mező-vásárhelyi 

vasutvonal iránti törvényjavaslat tárgyalása. 
Szontagh Pál, (gömöri) előadó: Olvassa a 

központi bizottság jelentését, az 1868. VIII. t. cz. 
által helybenhagyott szerződés ő. és 20. §§ ainak 
módositására vonatkozó törvényjavaslat (a csaba 
hód mezó-vágárhelyi vasutvonal résznek, mérsé 
keltebb tiszta jövedelem biatositása mellett, külön- 

megnyithatása) tárgyában. 
A törvényjavaslat általánosságban és részletei- 

ben minden vita nélkül elfogadtatik. 

Matósági élet. 
S.Szt..György, junius 22-kén, 1870. - 

A folyó év junins 21 kén tartott háromszéki kép- 
viselő bizottmányi évnegyedes gyülésnek folyamá- 
ról rövid tudósitásomat a következőkben teszem 

meg : 
Gróf fökirálybiró ő méltósága a gyülést meg- 

nyitván, a szokott sorrend szerint, a szentesitett 
törvények kibhirdettettek, a felsőbb rendeletek és 
leiratok felolvasása s illetőleg tárgyalása alkalmá- 
val némi kis vitára adott alkalmat, a főméltóságu 
m. kir, belügyminiszteriumnak azon leirata, mely- 
ben Szentiványi György és Gyárfás Imre urak a 
képviselő bizottmány által az árvaszéki jegyzői ál- 
lomásnak ideiglenes betöltésére mult év october 
12-kén hozott határozata ellen beadott óvásokkal 
elutasittattak és egyuttal megintetni rendeltettek, 

: hogy a főkirálybiró ő méltósága ellen emelt alap- 
talan vádaskodások által a m. kir. főméltóságu 

: belügymiuiszteriumot zaklatni szünjenek meg. Ezen 
! leiratnak törvényességét biráskodásuk alá vették 

nevezett egyének és ennek egy hosszadalmas nyi- 
latkozatnak a jegyzőkönyvbe leendő beiktatása ál- 

tal kivántak kifejezést adni, minek el- vagy el 
nem fogadása feletti határozathozatal idejére gróf 
főkirálybiró ő mltsága az elnöki széket királybiró 

Székely Gergely urnak adván át, a gyülésnek 
többsége a nyilatkozatnak el nem fogadhatását ha- 
tározta meg. 

Ezután gróf főkirálybiró ő méltósága elnöki 
székét elfoglalván, midőn is a gyülés által, mint a 

fennemlitett ügyben érdekelt fél, viharos és szünni 
nem akaró éljenzésekkel fogadtatott, ez által is a 

gyülés egyfelől a gróf főkirálybiró úc ő méltósága 

iránti hő ragaszkodásának, másfelől a fennemlitett 
magas leirat helyeslésének kivánt kifejezést adni. 

A megyei átiratok tárgyalása alkalmából a 

képviselőbázhoz felirat határoztatott a köztörvény- 

hatóságok rendezése és egy incompatibilitási tör- 

vénynek mibamarábbi meghozatala iránt. 

A közlekedési miniszteri tárczától visszalépett 
grót Mikó Imre ő nméltóságához részvétirat, 
ujon kinevezett kereskedelmi miniszter Szlávy 
József ö nméltó ágáboz pedig bizalmi nyitatko- 
zat határoztatott küldetni. 

Több kisebbszerü kebliügyeknek elintézése 
után megkérendőnek határoztatott az illető szak- 

miniszterium, hogy a székelyföldön fejlőödésnek in- 
dult bányaipar előmozditása czéljából a székely- 
udvarholyi bányabiztos állomás ujból visszaálht- 
tassék. 

Más, a nagy közönséget érdeklő tárgy nem 
fordulván elő, tudósitásomat ezennel bezárom. 

x. x. 

e 

Vidéki levelezés. 
Brassó, junius 22-kén, 1870. - (Gergely 

János volt honvéd föhadnagy temetése folyó hó 
20 kán) E végtisztelet, mely itt Brassóban legelő- 
ször adatott meg egy 1848/9 beli harczosnak, a 
minő diszlő, ép oly feltünö volt az ó brassói pol- 
gártársak előtt, miután egy oly szegény renddü pol- 

gár temetésénél, a minő Gergely is vala, ki min- 
dennapi kenyerét maga és számos családja számára 

fejszéje és fürésze által kereste, ilyen diszmenetek 

nem mindennapiak. A temetésnél jelenvoltak az 
1848 és 1849-beli tisztek közül Albrichsfeld és 
Scbmidt örnagy urak és más alsóbb tisztek, to- 

vábbá Kabós Károly jelen őrnagy úr az egész 
honvéd tisztikarral és ezenkivül számos polgárok 
az itten állomásoló 62 dik ezred zenekara kisére- 
tében, valamint a honvéd altisztek oldal fegyve- 
resen. 

A jelen honvéd tisztikar megérkeztekor az 
elbunyt lakása előtt ezeket Albrichsfeld örnagy úr 
rövid, de velős magyar beszéddel fogadta a kö- 
szönetét fejezte ki, hogy 1848 diki szegény bajtár- 
sunk végtiszteletére eljönni sziveskedtek. 

Czermák ezredes úr az egész zenekart két 
honvédtiszt kérésére minden dij nélkül átengedni 
és a menetet az által diszesiteni sziveskedett. 

Ezen derék és az itteni polgárok iránt ritka 
előzékenységgel. viseltető ezredes úr nem csak ily 
seteknél tanusit emberbaráti jótékony ságot, hanem 

tapintatos eljárása által ritka collegialis egyetértést 

-- 

hozott létre kezdettől fogva. Az ezredbeli legény- 
ségnél kitünő rendet tart. Éltesse az Isten e de- 

a gyilkolások s merész kicsapongásoknak. Minapi 
tudósitásom katonai excessugokról szólott, bason- 
lókról értesitem a isztelt szerkesztőséget jelenleg 
is. Ugyanis egy rég bezárásra méltó kurta korcs- 
mában, melyben majd minden vasár- és ünnepna- 
pokon vérengző verekedések mennek véghez; az 
ó szerinti mult pünkösd napján az itt állomásozó 
honvédek garáználkodtak, török handzsárszerü szu- 

ronyaikkal nehány városi legényt szurkálván ösz- 
sze. Ennél még rémületesebb eset adta magát elő 
folyó bó 17-kén, t. i. a várbeli katonatiszti szállás 
egyik ablaka alatt jó reggel egy női hullára akad- 

t ak, a test csaknem meztelen találtatott, ruházata 
Dedig a felette levő első emeleti ablakban. A tény 

ugy adatott fel, mintha a leány, ki egy ott lakó 
katonatisztnek szolgálatában állott, szeretőjét az 

ablakban ülve várván, mélyen elaludt s ugy egett 
volna ki a kövezetre, hol nyaka törvén, meghalt 
légyen. A női hulla még az nap a városi kóro- 
dába szállittatott, kikérdeztettek egy polgári és ka- 
tonai személyekből összeült vizsgáló bizottmány 
által legelőbb is az alig 100 lépésre fel- és alá- 
járó őrök, ezek egyike hallotta a nagy zuhanást 
az ablak alatt, de semmi jajgatást vagy nyikka- 
nást nem, következöleg nem gondolhatta, hogy ott 
emberi test esett le. Orvosi vizsgálat is eszközöl- 
tetett, mely csakugyan felderitette obductioja kü- 
vetkeztében és a testen találtató sértésekből, föleg 
a nyakon levő jelekből, hogy a nö előbb meggyil- 
koltatott s ugy vettetett ki az ablakon, mit eléggé 
igazol egyrészről az ör vallomása, továbbá azon 

körülmény, hogy a nö a vele együtt lakó tiszti 

szolgával szerelmi viszonyban állván, az előtti na- 

pokban köztük szóváltás történt. A leánynak ládá- 
ját feltörve, pénzét, kevés ékszereit olrabolva ta. 
lálta a bizottmány. A szolgát rögtön letartoztatták, 

s vétkes cselekedeteit be is vallotta. 

Tegnapelőtt megint a püspök kertésze, egy 
már öszbevegyült ember, magát agyonlőtte. Ebbeli 

bujában neje másnap a kertben magát fel akarta 

akasztani, de rajta éretvén, meggátoltatott. Egy 

8,000 lélekből álló városban alig 8 nap alatt elég 
baleset. 

Az itteni vasúton szorgalmatosan dolgoznak, 
sőt a föld egyenlitésére gőzmozdony használtatik, 

melynek fütyölése óránként behallszik a városba. 
Az angolok praktikus nép levén, közel 30-40 
szekeret maguk állitván ki, nyakra főre szállitják 
a szükséges anyagszereket. Ez okból nálunk egy 
szőlő gyomláló 80–90 kr, egy kapás 1 frt 10-20 
kr, egy kaszás 2 frt. Piaczunkon minden vete- 

mény, főleg a gyümölcs méreg drága, egy kupa 
madár cseresnye, eper 24-28 kr. A szép tiszta 
búzának nagy vékája 2 frt, az elegynek 1 frt 60 

kr, a rozsnak 1 írt 20–30 kr. Van 17 lisztkeres- 
kedés, s ott sem felette drága a liszt, de a süte 

mény, t. i a kenyér kétannyi áron kél, a zsemle, 
kifli sehol sem kisebb s roszabb mint itt, ily kere- 

set mellett könnyen megélhet 5 zsemlés itten, sőt 

meggazdagodni is módjában áll. Hatóságunk hall- 
gat, megy a maga utján, s bár módja, de sőt kö- 

telessége lenne a sok zsarolásnak elejét venni, türi 

velünk együtt a vagyonos rész kizsarolását, a köz- 
nép huza-vonását 

Azonban vigadunk is, mert szinészeink van- 
nak, még pedig a javából; Hubai társasága mu- 

lattatja az élvezet.sovár közönséget jól rendezett 
társaságával s előadásaival. Szinháza mindennap 

tele van. Igazfi. 

vJDONSÁGOIK. 
(—) Pestről irják nekünk: A kolozsvár- 

nD.ováradi vonalon eszközlendő műtan-rendőri be- 
járás iránt a táranlat még nem folyamodott a mi- 

niszteriumhoz, a miből azt következtethetni, hogy 
a megnyitás jelen julins hó második felénél előbb 
nem történhetik. -Pestről az indulás, melyre nézve 
a külön vonatok használata iránt az állam. és ti- 

szai vasútaknál az intézkedések már meg is té 

tettek, reggel 5 órakor történik, Czegléden regge- 
lizés, Nagy Váradon villás reggeli, s aztán Kolozs- 
várra megérkezés 6 és 7 óra között. 

(–) A Kolozsvártt állomásozó honvéd 
gyalogság és huszárság keretei felett tegnapelőtt 
tartott szemlét derék honvédtábornokunk Graef 
Ede. A gyakorlatok szép sikerrel folytak le. A 
gyalogságot P eiell e százados, a lovasságot Rösz- 
ler hadnagy vezették. A tábornok megelégedését 
nyilvánitotta. A gyakorlatok eredménye méltán 
meglepő, mivel tudjuk, mire lehet menni pár bét 
alatt a tanulatlan emberekkel, kik közül sokan a 
magyar nyelvet sem birják teljesen, hát még az 

alig iskolázott lovakkal; ezért az eddigi sikerért 

méltán megillette a tanitás körül fáradozó fő. és 
altiszteket a tábornok dicsérete, melynek egy 
jó része a tanulékony, lelkes legé nység kiérde- 

melt, további erőfeszitésekre buzditó osztalyrésze. 
A gyakorlat végén lovasok és gyalogok elléptettek 

Graef tábornok előtt, kinek kiséretében Játtuk 
Lendvay és Bernáth örnagyokat, gróf Hor- 
váth Toldy századost is. E szemle alkalmából 
egy megjegyzést koczkáztatunk. Királyhágón tulról 
már többször olvastunk honvédzászlóalji me- 
netek- és táhorozásokról, a mi arra mutat, hogy 
ott már nagyobb csapattestekben végeznek har- 
ozias gyakorlatokat. Mikor fogunk mi is ilyesmit 
irni az erdélyrészi honvédzászlóaljakról ? Avagy a 
zászlóalj rakolntoknt csak öszstel sztayok ?1 
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A gyakorlat tesz 
ezt a mi bérczeink közt sem. 

(— Nemzeti közmivelődésünk érdekeit, s köz- 
vetve Kolozsvár emelkedését, mennyire szivén 
hordja a m. közókt. miniszterünk, s mily készsé- 
ges közremüködést talál e részben lelkes városi 
hatóságunknál is, kitünik azon ernyedetlen buzga- 

lomból is, melylyel az itteni növeldéket vállvetve 
szaporitni igyekeznek. A nevezett miniszter már 
elébb kijelentette azon szándékát, hogy Kolozsvártt 
egy minta-iskolával összekötött férfi tanitó-ké- 
pezdét állit fel, s e czélra a város már fel is 
ajánlotta a b. Wesselényi féle kert megvásárlását, 
melynek ára 9000 frt. Jelenleg egy, szintén minta- 
iekolával egyesitett tanitónői- képezde felálli- 
tása képezi a tanácskozás tárgyát az épen itt időző 
miniszteri tanácsos Molnár Aladár és a 
városi hatóság között. E czélra a gróf Lázár- 
féle kert és helyiség találtatott legalkalmasabbnak. 
De ennek 16,000 frtra menő ára nem levén fel- 
véve az ez évi költségvetésbe, s miután a város 
különben sincs abban a helyzetben, hogy mind- 
két helyiséget egyszerre megszerezze, a miniszte- 

rium azonban mindkét intézetet legközelebb beál- 

litni szándékszik; az az óhajtás merült fel: vajha 
Molnár Aladár m. tanácsos úr közbenjárása folytán 
sikerülne kieszközölni a miniszteriumnál, hogy ezen 
16,000 frtot kamat nélkül elöőlegezze a városnak, 
két évi részletben leendő törlesztésre. A szükséges 

épitkezést, berendezést és felszerelést a kormány 
eszközlendi, az intézetek helyiségei azonban a vá- 

ros tulajdona maradnak. Mint halljuk, e tárgyban 
ma d. u. értekezlet, jövő hétfőn pedig az eredmény 
elfogadása végett a városi képviseletnek közgyü- 
lése leend, 

(—) Szinházi hirek. Kedves vendégünk: Szer- 

dahelyi Kálmán megérkezett, legelőször (ma) a 

sSzeleburdis czimü franczia, holnap a „Fenn 
az ernyő nincsen kas" eredeti vigjátékban 

lép fel. Szordaholyiné Prielle Kornélia 
asszony holnapra váratik. 

(— Kerkápoly pénzügyminiszter, hir szerint, 
többféle ujitásokat akar behozni miniszteriumába. 
Először az eddigi huszonhárom osztályt tizenhétre 
akarja olvasztani, a pénzügyi ügyészséget pedig 

egészen feloszlatja. Ez esetben az állam ügyei is 
magán ügyvédek közt lennének kiosztva. 

= Bányai Károly mióta vegyészeti készitmé- 
nyeinek hirét a londoni világtárlaton megalapitotta, 

folyvast kap kitüntetett bajuszkenőcsére 
Európa különböző részeiből megrendeléseket. Kö- 
zelebb Rotterdamból Hollandiából kelt ily megren- 
delést volt alkalmunk látni. 

(—) Mint az „Alföldő irja, a Piskitől Petro- 
zsenyig már elkészült vasúton csütörtökön, azaz: 

junius 30 dikán fog haladott el az elaő mozdony. 
Nagymérvü nehézségek gátolták a vonal kiépitését, 

melyek most már nagyobbrészt legyözetvén, remél- 

hető, hogy szeptemberben e vonal a forgalomnak 
át fog adatni. Az onnan nyerendő kőszén tehát 

valabára versenyre fog lépni a megdrágult tüzifá- 

val és ki fogja ezt szoritani a gyárakból s oly üz- 

letekből, hol tüzzel vagy gőzzel dolgoznak. - Az 

első erdélyi vasút vezetője meghivása folytán töb- 
ben városunkból is e probameneten részt fognak 
venni. 

A A ,M. Polgár. ujdondásza a miatt jajdul 
föl, hogy a kolozsvári bázi zenekör nolens volens 
megbalt, mert egy uri egyéniség életképte- 
lennek declaralta. Sancta simplicitas ! Hisz 
az egész város műértő közönsége tudja, hogy a 

zeneconservatoriummal összeolvadott. 
Ez pedig épen a müvészet érdekében történt, hogy 

egyesült erővel minél szebbet, minél tökéletesebbet 
mutathassanak föl. Ezen a tényen mai papság okos 

ember meg nem ütközik, hacsak nem az a czélja, 

hogy kinevettesse magát. Az egyesülés keresztül- 

vitelében az érintett „uriembernek" mindenesetre 

sok érdeme van, és mindenesetre több, mint né- 
mely gánososkodónak. 

(-) A kereskedelmi ifjuság végre csak mégis 
megtartbatta májálisát a mult szerdán; az idő, 

mely annyiszor megtörte a jó akaratot, ez uttal 
kedvezett. A sétatéri szinkör a szó szoros értelmé- 
ben zsufolva volt, még pedig igen diszes társaság 
tölté meg, melyben mindenki jól mulatott. A vidán 
tánozosokat még az éjfél sem üzte haza, majdnem 
viradtig hangzott az élénk zene. A rendezők érde- 
melil felemlitjük, hogy a mulatóhely sok csinnal, 
izlésteljesen volt földiszitve, különösön a világitás 
kitünő volt. 

— Necrolog. A helybeli kir jogakadémia ta- 
nári kara megilletődve jelenti,hogy kartáreuk Dr.L a n- 
derer Oszkár nyilvános r. k. jogtanár, életé 
nek 35-dik évében juniushó 30 kán d. u 3 órakor 
tüdögümökörban kimult. Hült tetemei a holybeli 
Károlina-kórházból folyó juliusbó 2.dikán d. u. 5 
órakor, rövid ima után fognak a köztemetőben örök 
nyugalomra belyeztetni. Kolozsvártt, jul. 1. 1870. 

(—) A Kis-Szamos árkából néhány nap elöt: 
elvették a vizet, hogy a város hozzáláthasson a 
vizi épitkezéseknek. Ez nem igen kedvező hir azok- 

nak, a kik a nyár hevében hidegfürdöt óhajtanak, 

s még a viz mellett lakóknak sem, me nyári hó- 

napban, a mederben maradt tócsák könnyen meg- 
termékenyednek s kellemetlen szagot lehelnek ki. 

Ép azért kérjük az illetőket, végezzék kettőztetett 
erővel az épitkezéseket, hogy a vizet eroszthe 

sék vissza medrébe mielőbb. 

Mmest Ne feleek 

délután 4 órakor 

380 án d. u. 4 órakor fognak — szé 

az öreg, tehetetlen Márk Mózee, 
vett még Kántor Lajos, Keleme 

( A 
azerdabelyszéki Pojána kö 
készitenek a magyar kormányho n 
gellett Tészeken lakó 200,000 om: 

n Korondról irják nekünk , hogy a az 
fürdő ez idén is igen játogatott, s a rég 
szálláshiány, most is beállt. Kolozsvár 
kéről is több család van ott. A saiso 
vendégek közölt a föúri osztályo 
középosztály is szépen van képviselve. gi 
Salamon János jól szervezett zenebandájával 
tetszésben részesül. 

(—) A folyó évi aratási munkák al 
mával az országban netán ismét mut h 
munkáskézhiány lehető enyhitése végett a kato 
ságnak aratási munkára való szabadságolása irán 

dek és rámseera rendes örszolgálaton kivül 
álló legénysége, az aratási időben három hétre mun- 
kaadó rendelkezésére bocsáttatik. A rendelkezésre 
álló legénységnek az aratási munkákra alkalmazá 
sa, az illetők szabad elhatározásától függvén , 
mynkabár és ellátás megállapitása, a munkaadó 
a katonaság közti szabad egyezkedés tárgya, mely 
egyezkedés az ezred és zászlóaljparancsnokságok 

utján lesz közvetitendő. A fejenkint és naponkint 
31/a krba megállapitott egyenruha koptatási átalány 
mikénti lefizetése iránt, az illető ezred vagy zász- 
lóalj parancsnokai fognak a munkaadókkal meg- 
egyezni. Hogy a katonaság munkára bocsátása 
iránti kérések elintézésében minden időveszteség 
elkerültessék, figyelmeztetnek az illetők, hogy sze- 
mélyesen vagy beadványokkal egyenesen a legkö. 
zelebbi állomások ezred-, vagy önálló zászlóaljpa- 
rancsnokaihoz forduljanak. 

(– Necrolog. Földvári Földváry Károly bon- 
véd ezredes és kir. tanácsos a maga – s a köze 

lebbi rokonok báró Rottenthal Henrikné szül. tamás- 
falvi Thury Berta és gyermekei; — balogfalvi Czo 
bel Pál s ennek tertvérei és családja; – valam 
Baumgarten Etelka nevében megszomorodott sz. 
vel tudatja, hogy neje, illetőleg nagynénje és gyám. 

anyja már csak néhai Földvári Föl dváry Károly 
né, született: tamásfalvi Thury Borbála életének 
T6 ik évében f. hó 28 án d. u. 1 órakor a halott 
szentségek ájtatos felvétele után jobblétre szende- 
rült. Az örök világosság ragyogjon felette. Pest, 

1870. junius 29-kén. e 

(-) Necrolog. Sáros m.-berkeszi i. Mózsa 
József saját; gyermekei: József, Imre, Józéfa 

idvezült testvérei: Szentkirályi Polyxena - 
Pap Jánosné - s gyermekei; továbbá özve 
Szentkirályi Zigmondné – szül. Hoflman A 
s gyermekei; nébai. Szentkirályi Mária - ö 
Aáron Lászlóné – hátramaradt gyermekei; - 
mint a többi rokonok nevében mély fájdalomm 
jelenti, hogy szeretett nöje, az illetőknek 
anyja, testvére, rokona id. Mózsa Józsefné 

Komjátszegi Szentkirályi Józéfa 
53- ik, boldog házassága 26 1k évében f. hó 

mejjbeli vizkórban meg 

A veszteség miatt igaz bánattal s az öszint 

lom meleg e környezik koporsóját a 

a családias érzelmekben gazdag szivü nönel 
veszteségük keserü érzetében enybülést s vig. 

lesujt, föl is emel, - ha sebet ejt, azt be 
gyitja; ha bánattal látogat meg, vigaszt 
szivében a hála s kegyeletteljes emlékezet 
rasztani sirja felett s könnyükkel rójja le 
áldozatát a megsebzett szeretet. Hült tet, 

háztól — felettök tartandó halotti i 

jen sirja felett! Kolozsvártt, 1870. j 

() A katonaság elhelyezése 
gon. Erdély nelkül Magyarországban 

gyalogezred 51 zászlóaljjal, 2 zászlóalj 
lovas ezred 108 lovasszázaddal, 2 tüzé 
ágyudtteggel, 2 vánüzérségi zászló: 

ségügyi szakasz és 9 szekerészeti 
Erdélyben van 4 gyalogezred 12 
vadászzászlóalj, 2 lovas ezred 12 

népes szent zsinatot és terjedelmes p p 
rég nem látott a világ. Czeld 

moralis ze 
ki is je n hogy 
mindenki jó utat k 

területén f. j hóban a 
agio-pótlék e0



ar földtani táraulat népies nyel- 
üzeteket szándékszik kiadoi. Az 

ologiai felolvasásokat már is számosan 
koláiban mindig reserv 

k s füzfát fényképeztetett le Szege- 
a Tiszán túl lévő kis tiszai zsilipnél Palavicini 
fA fát Nagy András János hunvasá helyi tét pár hétre megkeseritik. 

( A czllinder, mint mumus. A törökök is 
ában all egy pár czilinder, 

melylyel a rosz gyerekeket büntetik. Még pedig 
nem ugy, hogy a fejéhez, vagy a hátáboz ütnék, 
hanem ugy, hogy besülyesztik a gyerek fejébe s 

ugy kergetik haza. Az igy büntetett gyermek éle- 

söőz 

da ültette 35 év elött; ágainak terjedelme 
70 lépés körül, körülete 14 láb. 
(C Széchenyi Odön grót gözsikló tervét nagy 
etszéssel fogadták Konstantinápolyban. Egyelőre 

ily sikló-pálya épül és pedig épületanyagot fiog 
itani a tengerpartról Perába. Később hat gőz- : 
t állitanak fel a török fővárosban. Ugyan a 

gróf fogja az ottani tüzoltó kart szervez- 
a pestiek fegyverzetét és készletét minta gya- 

nánt be is mutatta a Szultán kormányának. 
a Sárga-fekete lobogó lengett a Patai Ist- 

ván házán Debreczenben a Batthyány ünnepély al- 
kalmával; jóllehet nem Patai úr tüzie ki azt oda, 

m lakója, de azért mégis bajba kerekedett 
érette az „Álföldi hirlap és „Debreczen.4 Csak 
egyéb baj ne legyen. 

EAH AHdP. 
(es5) (1—8) 

Alólirt igazgatóság ezennel köztudomássá teszi, miszerint hivatalos múű- 

ödését piaczsori 549 számú ideiglemes helyiségében a mai na- 

megkezdette. 
ETndélyi m. kir. távirdaigazgatóság 
Kolozsvártt, 1870 évi julius hó 1-jén 

LAUBEENEDER GYULA. 
igazgató. 

NEVI HIVATALOS 

a legcsinosabb festvényekkel diszitve, melyek különösön nyáron a nap- 

sugarak, legyek, szunyogok sat. kirekesztésére alkalmasok s a szobában 

kellemes félhomályt terjesztenek; továbbá 

fénykép-albumok 
265, 50, 100 és 200 különféle nagyságu fényképre a legjutányosab- 

ban kaphatók; (28) (1-6) 

Monogrammok 
minták szerint levélpapirra és boritékra, rövid idő 

alatt kiállitva megrendelhetők; végre: 

Cózben főtt gyümölcsök és bárminek viz és lég elleni leköté- 

sére a drága lantorna helyett a legbiztosabb, czélszerübb, tisztább és 

sokkal olcsóbb a penészháritó 
t 

e Angol pergament-papir , 
mely az eddig használt pergament-papírokat jóság és tartósság- 

ra nézve hasonlthatlanúl felűlmulja, Íve 5, 8 és 10 kron 
M kapható Stein János papir kereskedésében Kolozsvártt. 

ek, (függönyök)! 

legszebb párisi 

(276) (4-6 

l Ol es aVe m 

Legfinomabb czukor fontja — frt 34 kr. 

kávó , BS8, 

Finom S4, 

Legfinomabb pergelt káv i, l, 

Finom = g8s, 

en Kolozsvártt. 

(12-T2) 

TAHNRVÁZY G UJILA, kereskedéséb 

B) 

Feolczer 
cs. kir. kivál. szab. penztárgyára és műlakatossága 
ajánlja a cs. kir. politechnikai intézettől Bécsben, 1869 november 8-kán, 1615 

sz. a. szakértőleg megvizsgált és jelesnek talált, a jelenkor igényeinek tökéle- 
tesen megfelelő, elegáns kiállitásu 

vas-, tűzellemes és betörés ellen biztos 

pénz-, könyv- és okmány-szekrényeit, 
szekrénykéket, iróasztalokat, állványokat sat. valamint mindenféle műzárakat 

g bámulatos olcsó árban. s 

Gyár: 
Bécs, V. ker. Wienstrasse 65. 

Főraktár: 
Bécs, Stadt, Kárntnerring 3. 

Fiók-raktárak: 
Bel- és külföldön. 

k 

KÜULFÖLD. 
Páris, jun. 27. A kérelmi bizottmány ma 

gyülést tartott, melyben Ollivier azt kivánta, hogy 

az Orleans herczegek kérvénye egyszerü napiredre- 
térés által vettessék el. A jelen volt 9 tag közül 
8-an a miniszter véleményét pártolták. 

Páris, jun. 26. A tegnapi börzén nyugtalan- 
ságot okozott azon hir, hogy a románviai fejedelem 
meggyilkoltatott. Ezen hir keletkezéséről azt beszé- 
lik, hogy egy konstantinápolyi görög lap egy ilyes- 
mit jelentő sürgönyt tett közzét, mely azonban az 
inditott vizsgátat folytán hamisitottnak bizonyult. 

Árjegyzékek ingyenm. 
Kea 

nyozott ezikkek gyári raktára 
Béecsben, Margarethenstrasse a6 sz. 

lárusitóknak engedék. 

Régenbe. 

kedvező batározatot 

(e82) d 
A kül monostorutczában .FILÓRA 

ezim alatt esmeretes fürdőnél, a most épi- 
tett gözfürdő csinosan és kényelmesen 
felszerelve elk észülvén, van szerencsém ugy 
a göz- valamint a meleg kádos és hideg 
fürdöket, a tisztelt közönségnek kegyébe 
tisztelettel ajánlani. MÁNDIFCSNÉ, 

haszonbérlő. 

(283) G-3) 

Gross Károly 2 m Gross Károly : 
erogművésze 
H juliustól — october végéig Se- 

gesvarra tette át lakását. 

sT) G3) ! 

Örökáron eladás. 
M.-Pagocsa községe határán, a ta- 

gositás befejezténél álló 75 hold szán- : 
tő és kaszáló örökáron eladó. Érte- 
kezni lehet Egyed Kálmánnal Sz.- 

267 6- 

Légyfogók, 
melyek czélszerüségök és csinos alak- 
joknál fogva bárhol is alkalmazhatók, 
s töméntelen legyet elpusztitanak, má- 
jus 15-kétől fogva 35 krajczárért, vi- 
dékre küldve pakolással együtt utánvét 
mellett 50 krért kaphatók 

HMarvázy Gyula 
kereskedésében Kolozsvártt. 

(278) =6) 

400 hosszu öl tűzifa 
Tordától két óra járásra a magyarosági 
határról eladó. Értekezhetni Tordán Bor- 
nemisza József, Kolozsvártt Ajtai László 
urakkal. Ugyan ezen uraknál megrendel- 
hető 500 vékán felül 20,000 véka mész 
égetése is. - 

(277) (2-2) 
Ezennel figyelmeztetem a t. cz. bőr- 

termelőket 
k „Prima-Gerber-Degras 

ezim alatti bőrkemőcsömre, s jutányos 
árak mellett biztositom az áru valódiságáról 

Raaymann Péter Rajnai Kőlnben 
bőr üzlet, Degras-gyár és halzsir 

kereskedés. 

iö6) * ,(18-20) 

Az idő pénz. 

! 

Egy óra alatt meg lehet 1000 darab fehérné- 

müt jegyezni egy elpusztithatlan, kitörülhetlen 

jegyző-tintával, 
mi által a himzés feleslegessé vált, s a fehérnemü- 
I nek nem árt, és alólirt altal árultarik : 

1 üveg kitörülhetlen jegyző-tinta 1 írt. 
1 fehérnemü bélyeg 2 betüvel 30 kr. 
Ugyanaz monogrammal 80 kr. 
1 szám ára darabonként 8 kr. 
Korona 40 kr, 
1 nyomtató párna ecsettel 10 kr. 

Metsző munkák a legjutányosabban szá- 
mittatnak. Levélpapir vagy boritek 100-a 55, 65 kr. 
szines 65 kr. angol bordázott Tő kr. dtto angol bor- 
dázott 1 frt. boriték a fennebbi árban. 

100 darab látogatójegy brisztól 60 kr. 

! 100 darab lak 85 kr. 1000 darab pecsét- 

bélyeg finom 2 frt. 20 kr. 
Megrendelések utánvét mellett küldendök 

Bettelheim papir- és diszárú kereskedésébe Bécs- 
. ben, cs. kir. kertmivelési épület. 

EM Elárusitók árel p 

Eadóhá 
dést 

z 
szabad kézbőljutányos áron 

N. Kapuson. 
Ezen, a helység közepén az országút 

mellett köböl és téglából épült jó karban 
lévő ház áll: két szép festetü lakszoba e- 
gyik ablakkal utczára, stellageval s két 
felé nyilló erős vas ajtóval felszerelt bolt, 
tágas konyha, kenyérsütő plattenes főzőhely 
és két é és-kamrával, 600 vedernyi száraz 
hideg pincze. 18–20 lóra szép istálló, 
kocsi-szin és fáskamarából. A kapu-köz fe- 
dett. Az épületek 1200 frtig biztositvák. 
Távolság Kolozsvártól három —- az egeresi 
vasút állomástól két órányi. 

Közelebbi értesülés Kolozsvártt Tom. 
pa Károly ügyvédnél, N. Kapuson a tu. 
lajdonosnő Szász Rozália Szőcs Fe- 

Páris, jun. 28. Izabella királynönek egy a 
spanyolokhoz intézett proklamátiója tudatja, hogy 

Alfons herczeg javára lemondott a trónról. Az 
exkirálynő azt mondja, hogy a nevezett herczeget 
számüzetésének tartama alatt gondozása alatt tar 
tandja, mig csak a spanyolok törvényes óhaja foly- 
tán királylyá fog általuk kikiáltatni. 

Azt állitják, hogy Spanyol , Angolország s Hol- 
land elhatározzák, egy Öceaniába küldendő expe 
ditiót szervezni, a kalózkodás megezüntetése vé- 

gett. A spanyol hajóraj Yolo tava s a philippini 
szigetek kikutatásával lesz megbizva. 

Mint Konstantinápolyból 22 ről jelen 
tik, az öszszes lapok számos nemeslelkü tényeket 
említnek a törökök részéről a legutóbbi tüzvész ál- 
tal károsultak irányában. Az állam tanács olnöke 
a porta elé tervet terjesztett, a törökországi törvény- 
székeknek franczia minta szerinti szervezése iránt. 
Ő elsőfolyamodásu felebbviteli és semmitő törvény- 
székek felállitását, közvádló s birák kinevezését 
javasolja. Azt várják, hogy a ministerek rövid időn 

Károly, romániai fejedelem 25,000 ífrcot la 
alá a perai nagy tüzvész áldozatai számára. 

Az orosz császár 26-án este Weimárba ér- 
kezett. 

Varsó, jun. 27. Albrecht fölerczeg idejöve- 
telét a czár üdvözlésére, mint az Austria és Orosz- 
ország közötti barátságos viszonyok meginditására 
irányzottat magyarázzák. 

Távirati tudósítás a béosi börzéről. 
Julias 1-jén: 59/, Metalignes 100 frt 60 20. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.—. Kamat 60.20. 
1860. Kölcsön 96.-. Bankrészvény 820. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 265.50. London 10 ft st. 

100 frt. 231/, kr 120.15. Eztüst 117 75. Cs. királyi 

arany 5.73. Napoleondor 20 fran. 9.59. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.—. 

Temesi 79.-. Erdélyi 78.-. Horv.-Slavon 83 —. 

fognak hozni e tervre. Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

GUGGENBERGER PÁL 
diszmü csarnokában, Kolozsvártt, nagypiaecz. 

Kaphatók a legujabb divatu selyem, bársony, posztó, szalma és hárs 

férfi- és gyermek kalapok. 
Bársony, brünnel, posztó és bór mői és gyer- 

mme topámok, fénymázos, kesztyű- és zer- 
gebőr férfi-lábbeliM. 

g nálam vett lábbelik igazittatását is elvállalom. a 
Továbbá ajálom dusan berendezett norinbergi diszmücsarnokomat 

melyben kaphatók különféle nagyságu uti bőröndök, bőr és vizmentes 
vászonból, hajtó s lovagló ostorok, sétapálczák esőernyők, ha 
lász eszközök, mindennemü toilette-eszközök és illatszerek, evő- 
eszközök, s minden házi kellékek nagyvá asztásban s jutányos árakért. 

Talmi-arany, bronz, aczél és csont ékszerek. 
Gyermeli-játékol. =TEM 

Legdusabb választéku porczellánraktáromban kaphatók a legu- 
abb izlés szerint készitett asztali, kávé és thea készletek, vagy kü- 

lönféle egyes tálak és tángyérok. 

fris pozsonyi kétszersült és thea kenyér. = 
t137) Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan ieazittatnak. (11-12) 

Nyavalyatőrésben (Fallsucht) szenvedőket 
levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killiseh 
e. Berlinben, jelenleg Louisenstrasse M 45. Eddigelé 100-nál 
több nyavalyatöröst gyóg, itott meg. (97) z (42—156) 17 

Kolozsvártt Steim .F. Pesten Vaclh és Steim 
könyvkereskedésében kapható: 

A váltóeljárás 
a marosvásárhelyi királyi tábla területén jelenleg 

érvényes alakjában. 
Irta dr. Haller Károly, a kolozsvári kir. jogakadémián ny. r. tanár, a 

jogtörténelmi és birói államvizsgálati bizottmányok tagja stb. 
Ára 460 kr. 

Erdélyi telekkönyvi rendtartás 
függelékkel. 

Hivatalos kiadás. - Ára 2 forint. 

Máözségi kalmuz,. ao 
vezérkönyv magyar- és erdélyhoni községi birák, előljárók és 
jegyzők használatára, felvilágositó és útba igazitó jegyzetekkel s gya- 
korlati irománypéldákkal ellátva. Irta TÓTH LAJOS, a legujabb törvények 

és rendeletek nyomán. Ára 4 frt. 

[ . 

A szolgabirák és esküdtek kézi-könyve,, 
utmutató minden a szolgabirák és esküdtek által eszközlendő törvénykezési s 
közigazgatási eljárá okban, iromány példákkal a legujabb törvények, 

s az uj polgári perrendtartás alapján, átdolgozta KASSÁY ADOLF. 
Ára 2 frt 40 kr. 

Az uj polgári perremdtartás. 
Bevezetési rendeletekkel, és kz ügyrenddel kiegészitett zsebkiadás. 

a 80 kr. 

Rendeletek tára. 
1870-ki folyam, 1-ső és 2-ik füzet. 

Iyazság ügy miniszteri rendelet a telekkönyvi rendtartásnak Erdélyre 
kiterjesztése iránt 60 kr. 

Megjelent = 
Magyar polgári 

törvénykez dtartás. 

való 

esi ren 
Gseos. s4. törvényezikk.) 

Felvilágositó és útasitó jegyzetekkel kisérte 

. HROISZ GUSZUÁv, 
ogtudor, a kolozsvári kir. jogakadémián a büntető és a polgári törvénykezés ny. r. 

tanára, a birói- és jogtörténelmi államvizsgálati bizottmányok tagja. 

s I. füzet n. rét. 160 lap 
A fennebbi, 4 füzetből álló egész műre 

a o. é. frtjaval 
folyvást előfizethetni Kolozsvártt Stein J pPesten Mach és Stein könyv- 

kereskedésében, hová a pénzt bérmentve kérjük küldeni. 

rencznénél. (279) (3-3) A bolti ár 3 o. é. frt. leend. 

Nyomatott az ev. ref. föt anoda betüivel Stein Jánosnál. 
Mai számunkhoz van mellékelv .Szépírodalmi K 


